

Заметки о песчанках (Gerbillidae, Glires)

XIV. Новые данные по распространению и географической изменчивости монгольской песчанки

(Pallasiomys unguiculatus M.-E.)

В. Г. Гептнер

Монгольская песчанка широко распространена в Монгольской республике, водится во Внутренней Монголии, в Маньчжурии и северных частях собственно Китая. В СССР она издавна известна из юго-западного Забайкалья — района г. Кяхты (Троицкосавска), рр. Джиды и Чикоя и ближайших смежных мест.

В последние годы в пределах Союза она обнаружена еще в двух местах. А. И. Янушевич в 1946 г. установил обитание этого зверька в Тувинской области по южному подножью хребта Танну-Ола (экземпляр коллекции Западно-Сибирского филиала Академии наук и два экземпляра в Зоологическом музее Московского университета №№ S-44293 и S-46659 от 18/VIII 1946 г. и 30/VI 1947 г. из окрестностей еомона Деспен на р. Тесь-хем и с оз. Терс-коль Эрбинского района, собранные А. И. Янушевичем и И. Готовым).

По сообщению А. И. Янушевича монгольская песчанка водится от устья р. Тесь (Тесь-хем, Тесин-гол) в оз. Убса-нур на восток до поселка Самагалтай, т. е. примерно на протяжении 150 км. Восточнее этого пункта не обнаружена. Песчанка держится только по подножьям хребта и по долинам рек, не поднимаясь в горы. Указанными пунктами совершенно точно очерчивается отрезок северной границы ареала вида в его западной части.

Песчанки из этого района относятся к форме *kozlovi* Sat.

В 1940 г. О. Н. Нургельдыев добыл два экземпляра монгольской песчанки в Юго-восточном Забайкалье — на самом юге его у г. Соловьевска, что к югу от озер Зун-Тарей и Барун-Тарей. В 1946 г. этот вид был добыт И. Ф. Терещенко в 2 км к северу от котловины высохшего оз. Зун-Тарей (приблизительно 45 км к юго-западу от ст. Борзя). Было добыто два экземпляра. Обнаружена нора с запасами. Зверьки жили у строений среди колоний *Microtus brandti* (MS). В 1948 г. большая серия (более 150 экземпляров) была добыта в 20 км к югу от этого пункта. Песчанка здесь достаточно обыкновенна.

Восточное Забайкалье обследовано хорошо и некоторыми организациями здесь за много лет собраны очень большие коллекции грызунов. Однако раньше песчанок не добывали ни разу. Очевидно есть все основания говорить о вселении монгольской песчанки в степи Восточного Забайкалья буквально в самые последние годы. Ближайшие места ее обитания, известные до настоящего времени, это устье р. Орчун-гол (Аршун-гол), впадающей в оз. Далай-нор (северо-западная Маньчжурия) и окрестности г. Чойболсан (Байн-тумень) на р. Керулен (восточная часть Монгольской республики). От указанного места нахождения

песчанки у Зун-Тарей до устья р. Орчунь-гол по прямой около 200 км на юго-восток, до Чойболсана — около 250 км на юг. Исследованиями, произведенными в Монголии в военные годы, установлено, что к северу от Керулена в этой части страны монгольская песчанка не распространена.

Не исключена возможность, что песчанки проникли в район оз. Зун-Тарей из области Далай-нора. Поскольку можно судить по ландшафтам, развитым здесь, особых препятствий для ее расселения нет. Неясны, однако, стимулы этого движения. Больше оснований думать, что вселение произошло в последние годы со стороны Чойболсана. Путем расселения и стимулом движения могли послужить большой тракт (склонность селиться по дорогам за этим видом известна давно) и железная дорога от Чойболсана на север. В восточном Забайкалье они проходят через район, где обнаружены песчанки. Повидимому, вероятен даже прямой завоз зверьков с обозами, сопровождающими гурты скота, и т. п. Как известно, монгольская песчанка охотно поселяется в непосредственном соседстве с человеком, даже если это только кочевые кибитки, и вообще проявляет явственные синантропные тенденции, вплоть до поселения на свалках и даже в продовольственных и фуражных складах. Предположение о завозе может относиться к первым добытым зверькам или к основателям тех поселений, из которых они были выловлены. В дальнейшем последовало уже расселение с юга.

Примечательно, что до настоящего времени в Забайкалье монгольская песчанка отсутствует еще несколько восточнее — в районе ст. Отпор. Она известна из области, лежащей сравнительно недалеко к югу. Повидимому, ландшафтные условия для нее здесь не достаточно благоприятны. Однако, принимая во внимание имеющуюся у этого вида тенденцию к расселению, исключать возможность его появления со временем и здесь не приходится.

Песчанки Восточного Забайкалья очевидно должны принадлежать к номинальной форме (см. ниже).

В результате систематической ревизии обширных коллекционных материалов выяснились некоторые особенности географической изменчивости монгольской песчанки. Повидимому, кроме номинальной формы, занимающей большую часть видового ареала, следует признавать форму *kozlovi* Sat., обитающую в западной половине Гоби (описана из области Великих озер северо-запада Монголии). Особую форму образуют и песчанки из Западного Забайкалья (район Кяхты). Формальное описание этого подвида следующее.

Pallastomys unguiculatus selengtinus sbsp. nova

Тип № S-43726. Ориг. № 158 ♂ ad. 31.VIII.1936, А. С. Фетисов leg. В коллекции Зоологического музея Московского университета.

Locus classicus. Окр. г. Кяхты в юго-западном Забайкалье.

Диагноз. *Pallastomys unguiculatus selengtinus* Heptner отличается от других форм вида несколько более темной и насыщенной глинистой окраской верха тела. По размерам соответствует *P. u. unguiculatus* М.-Е. и несущественно меньше *P. u. kozlovi* Sat.

Размеры (по 29 взрослым экземплярам в мм). Длина тела — 115.0—145.0 (М 124.3); длина хвоста — 74.0—107.0 (М 91.7); длина задней ступни — 25.0—30.0 (М 27.3); длина уха — 12.0—17.0 (М 13.8).

Наибольшая длина черепа 32.0—34.6 (М 33.4); кондило-базальная длина черепа — 28.7—32.3 (М 30.7).

Географическое распространение. Район г. Кяхты и

ближайшие прилежащие места на самом юге западного Забайкалья и прилежащих участках Монголии (Алтан-булак).

Описание основано на изучении около 75 экземпляров из района Кяхты.

Географическая изменчивость монгольской песчанки вообще не резка и все три принимаемые формы достаточно субтильны. Форма *selenginus* выделяется наиболее наглядно.

Есть основания полагать, что ареал, занятый описанной формой, во-первых, очень мал, во-вторых же оторван от основной области распространения вида. В средних частях Монголии севернее Улан-Батора до настоящего времени этой песчанки никто не обнаруживал. Кроме того, природные условия почти на 300 км (по прямой) пространства между Улан-Батором и Кяхтой носят в значительной степени горный характер и вообще для обитания этого вида неблагоприятны.

Изложенное выше есть извлечение из моих обширных материалов по этому виду. Значительную долю их составляют новые коллекции, собранные в Монголии за время с 1941 г. А. Г. Банниковым, В. Н. Скалоном и В. В. Кучеруком и поступившие в Зоологический музей Московского университета. Названные лица, а также А. И. Янушевич, О. Н. Нургельдыев и Н. В. Некипелов сообщили мне, кроме того, ряд своих неопубликованных материалов.
